

这是消博会上的几家电商平台展台(5月9日摄)/新华社记者 郭程 摄

## 从消博会"新"元素 探寻消费新未来

在首届消博会上逛展,你会发现这样一个现象:无论参展商,还是逛馆人, 手里一部手机随时随地直播,似乎成为一种"标配"。

这样的场景,在进博会、广交会等大型展会之后,更频繁地出现在消博会上,成为这个亚太地区规模最大消费精品展的"新"元素之一。

5月7日消博会展馆正式开放当晚的一幕可能让很多网友印象深刻:在首届消博会公益宣传大使、电商主播薇娅的直播间,开场仅3分钟,130多吨海口火山荔枝就迅速售罄。

直播带来的购买力令人惊讶。边走边上链接的方式,不仅让那些不能来海南的消费者"足不出户"就跟着主播"云"逛消博会,还进一步激发了"买买买"的热情,释放了巨大的消费能量。

"消博会和直播电商本身就有天然的关联,也能以此为契机迅速让国外品牌了解中国市场。"薇娅说,通过直播,品牌商也能更好地了解消费者喜好,从而有效进行反向定制。

对于参展商来说,直播则让更多优质好货更快直达消费者。展会期间,日本美妆巨头资生堂的直播间内,知名博主与网友实时互动,推广旗下高端护肤品牌。展厅工作人员说,希望借直播推广,向国内消费者介绍品牌理念、试用感受,为即将上市的产品积攒人气。

观察此次消博会,大量品牌方既依 托线下展区,又运用大数据、虚拟现实技术、云计算等手段,打破时空界限,构建 出"线上+线下"新场景。

有新场景,也有新需求。

在这场消费品盛宴上,"定制"成为 另一个新亮点。



参展商在消博会施华洛世奇展台展示饰品(5月7日摄)

/新华社记者 周佳谊 摄



这是消博会上的时尚生活展区(5月9日摄)/新华社记者 郭程 摄



参观者(右)在消博会施华洛世奇展台选购商品(5月7日摄)/新华社记者 周佳谊 摄

选择个性化表带和表面图案,经过 手表打印机打印,20分钟即可制作完成 一块个性化手表……在本届消博会唯一 主宾国瑞士展厅,Swatch x you个性 腕表定制服务,引来大量人群,成为网红 "打卡地"。

这次消博会上,不少消费者一改过去对奢侈品"高冷"的印象,发现它们越来越贴近普通消费者的喜好。"施华洛世奇要贴近年轻人,因为这是未来。"施华洛世奇集团全球首席执行官兼董事会主席罗伯特·布克包尔说,中国年轻而充满活力的消费市场,让集团对未来发展充满信心。

薇娅坦言,她在跟品牌商沟通中发现一个明显变化——以前是品牌商考虑如何宣传自己理念,现在是主动考虑中国消费者需要什么。"他们都认真做了功课,可能比你还了解你的喜好和特点。"

"数字化深入的背后,隐含着一个基本判断:必须重视用户的体验与感知。" 在场景实验室创始人、新物种实验计划 发起人吴声看来,商业要回归每个与人 有关的细节,包括场景,真实、具体、独特的情绪和感受等。

新场景催生新需求,新需求带动新

业态。

商务部数据显示,2020年,我国跨境 电商零售进口规模突破1000亿元,对优 质进口产品的需求旺盛,更多的消费群 体原章"不出境 亚全球"

《海南自由贸易港建设总体方案》公 布以来,受自贸港政策利好等影响,海南 跨境电商发展进一步提速。许多跨境电 商企业也加速新布局,构建全链条生态 系统。

消博会期间,苏宁国际官宣"海外品牌人华一站通"项目,为品牌提供跨境战略咨询服务、定制化零售解决方案、全球贸易等服务,打造海外品牌进入中国市场的首选人口。

菜鸟国际供应链总经理赵剑说,从5 月开始,菜鸟将有超5万平方米中心仓供品牌方在海南使用,同时,菜鸟将为商家提供综合配送落地方案,能覆盖保税区、门店、自提点等全岛整车及拼车网络。

新场景、新需求、新业态、新布局…… 场馆里的一个个"新"元素,是中国消费 升级的缩影。透过消博会这扇窗,中国 帮助新动能和新未来也更加清晰可

/新华社记者 于佳欣、赵叶苹、王雨萧

## 北京市场监管部门 顶格罚款"作业帮""猿辅导"

新华社北京5月10日电(记者 陈旭)记者10日 从北京市市场监管局获悉,针对群众反映强烈的校外教育培训机构乱象,市场监管总局价监竞争局会同北京市市场监管局开展联合行动,对小船出海教育科技(北京)有限公司(作业帮)和北京猿力教育科技有限公司(猿辅导)两家校外教育培训机构相关行为进行检查。

经查,作业帮在其官方网站谎称"与联合国合作"、虚构教师任教经历、引用不真实用户评价。猿辅导在其网站谎称"班主任1对1同步辅导""微信1对1辅导""您的4名好友已抢购成功……点我抢报",虚构教师任教经历等不实内容。上述行为属于实施虚假或引人误解的商业宣传行为,违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》有关规定。

作业帮在其运营的APP、天猫作业帮直播课旗舰店、京东作业帮直播课旗舰店、京东作业帮直播课旗舰店销售课程时,分别标示"1899元 2399元(划线价)限时折扣""价格3280元,参考到手价2580元"等内容。猿辅导在其运营官网、天猫旗舰店销售课程时,分别标示"399元(划线价)9元""价格4000元(划线价)亲子节价2099元"等内容。经核实,相关课程均未以标示的划线价进行过交易,构成利用虚假的或者使人误解的价格手段诱骗消费者交易的行为。

依据《中华人民共和国反不正当竞争法》《中华人民共和国价格法》有关规定,5月10日,北京市市场监管局对作业帮和猿辅导两家校外教育培训机构,均处以警告和250万元顶格罚款的行政处罚。

下一步,北京市市场监管部门将持续聚焦民生领域案件,加大校外教育培训机构执法力度,严厉打击各类违法违规行为,规范市场经营秩序,维护人民群众合法权益。

## 山西将投资800多亿元 推进"五湖"生态保护与修复

新华社太原5月10日电(记者 吕梦琦)山西省 日前公布了"五湖"生态保护与修复总体规划。规划 总投资达到863.38亿元,其中"十四五"期间规划投 资达588.59亿元。

"五湖"是指晋阳湖、漳泽湖、云竹湖、盐湖、伍姓湖,均为山西省境内水面大于5平方公里的湖泊,总面积82.7平方公里。

按照规划,山西省要将晋阳湖建设打造成东方园林式的城市湿地公园,严格控制湖区周边建筑物高度,形成"山湖一体"。漳泽湖主要以水污染治理和湖泊湿地公园建设为主,通过人河排污口整治、中水回用等措施,湖泊水质达到 III 类。云竹湖主要以生态空间管控和湖区景观建设为主,将水库管理范围划为水生态功能保护区,控制不符合主体功能要求的开发行为。盐湖主要以水污染治理和矿产资源与盐文化保护为主,对污水处理厂提标改造,对内源污染进行系统治理。伍姓湖主要以水污染治理为主,对污水处理厂进行提标改造,加强对伍姓湖上游涑水河、姚暹渠人河排污口管理,实现达标排放。

山西是一个湖泊资源稀缺的省份。据山西省第一次全国地理国情普查成果,湖泊总面积仅122平方公里,不足国土面积的1%,已建水库水面面积也仅368平方公里,湖泊保护与修复非常迫切。

## 贵州27县域遭遇冰雹袭击 暴雨致部分城市出现内涝

新华社贵阳5月10日电(记者 李黔渝)据贵州省气象局10日发布,从9日至10日,强降雨、冰雹袭击贵州多地,一些城区因暴雨出现部分内涝。气象部门预计,强降雨天气仍将持续,主要出现在贵州省中部以东、以南地区。

5月9日07时至10日07时,贵州长顺、黔西等7县域内的16个观测站出现大暴雨,31县域内的136个观测站出现暴雨,27县域内出现冰雹,最大冰雹直径出现在毕节市七星关区长春堡镇等地,均达40毫米。全省44个县(区)组织开展了高炮(火箭)

期间,冰雹、暴雨突袭贵阳市,一些群众被困在积水中。贵阳市白云区白云公园路段由于地势低洼,路面严重积水,导致部分车辆因涉水熄火无法启动,消防人员对被困人员进行疏散营救。暴雨致七星关城区多处内涝,导致车辆被淹、人员被困。消防救援人员分为多个救援组,采取背、抱、扶以及皮划艇转运的方式对被困群众进行转移,在现场转移出200余名被困群众。